

# 贵港市博物馆 2022 年年度报告

2022 年，在市委、市政府及市文化广电体育旅游局的坚强领导下，市博物馆紧紧围绕主管局的中心工作，主动作为，以“创建国家三级博物馆”为目标，建立健全文物保护及管理长效机制，全面提升市博物馆综合管理水平，大力开展宣传教育工作，市博物馆呈现出一派欣欣向荣的新气象。现将工作开展情况报告如下：

## 一、党建引领，党建和业务工作融合发展成效显著

2022 年以来，我馆以创建“博物助力文旅先锋”的党建品牌为目标，不断强化政治学习，认真落实“三会一课”等制度。全年累计召开支委会 12 次，召开党员大会、理论学习 11 次，专题党课 4 次。同时，积极开展“月月培训”业务培训活动，将党史学习教育覆盖至全馆全体工作人员。



“月月培训”业务培训党史教育

## 二、重在预防，场馆安全得到进一步保障

围绕市委市政府及市文广体旅局关于安全生产管理工作部

署和要求，牢固树立安全理念，提升全体干部职工安全生产意识，营造“人人讲安全、事事重安全”的氛围。一是疫情防控常态化方面。坚持开展场馆、展厅日常消杀，严格落实三码联扫、测量体温及限流管理等疫情防控措施。二是定期对博物馆重点部位进行安全隐患大排查，保障各类安全设施设备安全有效运行。三是建立健全应急管理体系，修编、印发了市博物馆地震应急预案、防洪应急预案、火灾应急预案、一大旧址疫情防控应急预案等多项预案，完善应急防御体系，确保安全生产工作总体稳定向好。



贵港市博物馆疫情防控工作

### 三、科学管理，文物保护与研究取得新进展

一是充分利用现代化技术手段，加强文物保护，编制了《馆藏文物数字化提升工作方案》，拟搭建可移动文物数字化保护与利用、博物馆融合集成平台，大力推动博物馆运营管理数字化、科学化、标准化、规范化。二是积极组织开展贵城遗址出土文物的修复和初步研究工作，目前累计修复文物约 3500 件套。



修复贵城遗址出土文物

#### 四、主动作为，扩大主旋律宣传效应

一是改造提升罗泊湾一号汉墓陈列复原室，调整参观线路、图板内容，还利用过道设计成科普廊道，主要介绍郡县制度和古代墓葬制度；同时还改造提升了中堂临时展示区，紧扣红色基因传承的主旋律，深入挖掘党史史实；充分利用一大旧址红色革命教育基地积极开展宣教活动；2022年累计完成接待约350场次，进馆参观人数约22.2万人次。



改造提升后的罗泊湾一号汉墓陈列复原室

二是积极策划举办临时展览，举办了《百年青春路 永远跟

党走—贵港青年运动史主题展》《2022 贵港市迎春美术作品展》《喜迎二十大，最炫民族风—广西民族服饰文化展》《虎跃龙翔中国虎文化百馆联展》等展览共 9 个，弘扬正能量，焕发精气神，较好发挥了阵地作用。



喜迎二十大，最炫民族风—广西民族服饰文化展

三是拓展宣教形式，让文物说话，让文物活起来。以“我们的节日”系列活动为主线，积极开展各类研学活动，让历史文化走进校园，有“熏陶历史文化，释放博物馆力量”为主题的 5·18 国际博物馆日系列活动、“小小讲解员培训班”、“文化筑梦 强国有我”历史文化进校园等线上线下活动共 15 场，增加“有奖问答”、“触摸历史”仿青铜手工制作、“寻宝”打卡等互动内容，提升了观众参与度；同时，推出《话说贵港文物》系列节目，深挖文物文化内涵，目前已上线 5 期，让“文物”讲好贵港历史故事，获得社会各界热烈反响。



贵港市博物馆“文化筑梦 强国有我”历史文化进校园主题活动

**四是**加强宣教队伍建设。着重对讲解员进行业务培训，并选派讲解员参与广西区红色讲解员培训班进行学习，不断提升讲解服务水平和讲解技巧，不断提高博物馆文化与公众互动成效。

贵港市博物馆

2022年12月30日